

SUSCRIPCIONES

PALEMA—Un mes... 1.25 pesetas...
TRES MESES... 3.75 pesetas...

Núm del día 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORNIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Cada mes se celebrarán SEIS misas a intención de los suscriptores a EL ANCORA

LOS INSTITUTOS RELIGIOSOS

Mucho se ha criticado el hecho de que los monasterios adquiriesen cuantiosos bienes y no han faltado escritores que con este motivo censurasen duramente la conducta de los monjes, diciendo que sus trabajos en beneficio de la sociedad carecieron de desinterés, asegurando además que aquellas adquisiciones no fueron muy legítimas. Nosotros dispuestos siempre a disipar las calumnias de los enemigos de la Iglesia probaremos que aquellos bienes, no solo fueron adquiridos legítimamente, sino que también produjeron beneficios materiales a la sociedad.

Sin tener en cuenta los motivos religiosos que llevaron a manos de los monjes muchos de sus bienes, existió también otro muy legítimo, que siempre se ha considerado como seno de los títulos más justos de adquisición.

En aquella época, una gran parte del territorio europeo, no había sido todavía cultivada por la mano del hombre y se encontraba en el mismo estado que lo dejara la naturaleza. Pues bien, los monjes desmontaron terrenos incultos, secaron pantanos, encauzaron ríos, tendieron puentes y practicaron toda clase de trabajos hasta lograr que aquellos terrenos fuesen habitables. Las villas y ciudades que nacieron y se engrandecieron a la sombra de las abadías fueron infinitas y aquellas santas mansiones sirvieron de centro de acción para colonizar el país y enriquecerlo.

Ahora bien: el que desmonta, cultiva y puebla un país, ¿no es digno de conservar en él algunas propiedades? Seguramente que sí.

Justificado debidamente el título de adquisición de las propiedades de las abadías y puestas de manifiesto las ventajas materiales que produjeron a muchas gentes, que lograron enriquecerse a la sombra de ellas, falta consignar otros beneficios que también reportaron a la sociedad, muy dignos de aprecio si se tiene en cuenta la época en que tuvieron lugar los sucesos.

Ya hemos dicho la poca civilización y cultura que a la sazón reinaba en Europa y por este motivo la idea de la propiedad se hallaba muy poco arraigada en las gentes, siendo entonces muy frecuentes los ataques a la propiedad y a las personas. Era necesario remediar un mal tan gravísimo y el primer paso que se dió en este sentido, fué el de procurar asiento a los pueblos por medio de la vida agrícola. Esta obra fué llevada a cabo por los monjes, pues ellos dieron ejemplo a los hombres fundando sus habitaciones fuera de las ciudades y desparramándose por los campos, logrando con este nuevo género de vida arraigar la idea del respeto a la propiedad, formando numerosas colonias que fueron respetadas por todos, a causa del ascendiente de las abadías, que siendo tan poderosas como los señores feudales, ejercían además sobre el pueblo la influencia suave y benéfica de la autoridad religiosa.

En este sentido, cuánto no deben las naciones europeas a los monjes de Alemania que tan orgullosa se muestra hoy con su industria, no se acuerda ya que los mon-

jes, fueron los que desmontaron sus tierras incultas, haciendo florecer la agricultura y creando villas considerables. Inglaterra que tan ufana está con su civilización, no hubiera llegado nunca al estado en que se halla si los misioneros que penetraron en ella en el siglo VI no lo hubieran sacado de las tinieblas de la grosera idolatría en que se encontraba.

Y como si esto no fuera bastante, hay también que agradecer a los monjes los servicios que prestaron a las ciencias y a las letras, las cuales como ya hemos dicho se habrán refugiado en los claustros. Los monjes conservaron los antiguos manuscritos y prepararon los materiales que habían de servir para la época de la restauración de los conocimientos humanos. Muchas son las obras que escribieron las cuales no citamos porque se haría demasiado larga la tarea, pero baste decir que fueron de méritos muy especiales y más si se tiene en cuenta la dificultad que había en aquella época para escribir y los pocos medios para instituirse; al revés de hoy que con las riquezas literarias heredadas de tantos siglos, el genio encuentra por todas partes caminos anchurosos y brillantes.

Hemos probado que los institutos religiosos desde los primeros tiempos del cristianismo hasta el siglo XII, fueron un robusto acento para impedir el desmoronamiento de la sociedad, un asilo de la virtud, del infortunio y del saber y una especie de asociaciones civilizadoras en favor de los pueblos.

Desde esta época aparecen nuevos institutos que presentan un carácter muy distinto de los anteriores, si bien su objeto sigue siendo altamente religioso, social y de grandes beneficios para la humanidad. No es nuestro propósito tejer la historia de ellos ni aun bosquejarla de ellos con objeto de probar que ni los antiguos monjes ni los modernos religiosos han sido ni son tan despreciables como quieren oponerse y que los institutos religiosos no son otra cosa que, al catolicismo cubriendo con su égida a la sociedad y vivificando con su soplo la civilización para felicidad y conservación del mundo.

J. M.

PINTADOS POR SÍ MISMOS

Jacinto Octavio Picon, el redactor de Vida Nueva, el colaborador de todas las publicaciones ultra liberales, el enemigo implacable del clero católico, ha hecho su entrada en la Academia Española entre aplausos y enhorabuena de tirios y troyanos.

Por lo cual El Imparcial, dignísimo órgano de la familia morriñonesca, entona en honor suyo este himno de triunfo:

«Si hace algunos años se hubiese dicho que el autor de El Enemigo iba a entrar en la Academia Española, se hubiese tenido por cosa imposible, y el mismo Picon hubiese oído que se trataba de una broma. Pero los tiempos marchan, las cosas cambian, los exclusivismos y las iracundias de escuela se debilitan y apociguan, y sobre las exageraciones del energúmeno, impera el espíritu de justicia.

«Así, pues, Jacinto Octavio Picon a pesar de su liberalismo radical y exaltado, a pesar de sus violentas campañas contra el clero, ha ido a ocupar un sitio entre los inmortales, sin que le fuese necesario dejar en la puerta de la Academia ni sus libros ni sus convicciones.»

En efecto desde que el espíritu liberal ha invadido el mundo, no se necesita ya dejar de ser impío para alternar con ciertos hombres de bien.

Pero lo bueno es la claridad con que El Imparcial expone sus ideas y la frescura con que dispara sobre la justicia.

Porque peor es la hipocresía con que encubre a ratos sus azafrades filosofías.

Para El Imparcial el espíritu de justicia consiste precisamente en que no haya niangans.

Es decir en que ni lo negro sea negro ni lo blanco sea blanco: que todo sea gris.

Ser impío hasta la exaltación; ser enemigo del clero católico hasta la violencia; ser enemigo del cristianismo hasta la médula de los huesos, y sin embargo no solo entrar en la Academia Española y mezclarse con Mires, Pidales, Pelájos y Liniers, sino ser aplaudido por periódicos que piden bendiciones al Papa y viven sostenidos por bolsillos católicos, es según El Imparcial, espíritu de justicia.

Lo otro, es decir, la santa intranquencia de la verdad que no admite acomodos con el error ni amistades con quien tira a matarla, eso según El Imparcial, es puro exclusivismo, iracundias de escuela y exageración de energúmenos.

¿Que más necesitan ciertas gentes para decir lo que son?

Para ellas la impiedad radical, las violentas campañas contra el sacerdocio católico; ó lo que es lo mismo: el odio a Cristo, es muy santo y muy plausible y muy simpático; lo digno de execración es el odiar ese odio, el combatir ese combate, el ser enemigo radical de esos radicalismos.

¿Verdad que hay que agradecer a los liberales la franqueza con que se retratan?

¿Y verdad también que es triste ver como apesar del retrato sigue medrando el original?

Cierto que si las ideas de El Imparcial no estuviesen atrincheradas tras de una cazuela llena de garbanzos, su teoría de la justicia hubiese obtenido una silba general. Pero los tiempos cambian.

En eso lleva razón El Imparcial.

En lo que no lleva razón es en suponer que el cambio se ha operado en las ideas.

No; es puramente gástrico: es cuestión estómago.

Dijo un día Arquímedes. «Dadme una palanca y un punto de apoyo y levantaré la tierra.»

Hoy los liberales han dicho y hecho más.

Han tomado una cuchara y una olla y han dominado el mundo.

Pero no todo el mundo.

Si no el suyo; el mundo del infinito número.

Así se explica el fenómeno piconiano de la Academia de la egu, y todos los fenómenos católico-liberales habidos y por haber.

¿No es verdad esto? caballeros.

ADOLFO CLAVARANA.

EL PAPEL

Leemos en un periódico que la cultura de un país está en razón directa del papel que consume.

Laego publica una estadística de las naciones que consumen más papel. España está en el último término.

Si hemos de hacer alguna deducción lógica, hay que decir que nuestra nación está la más atrasada.

Mas no creemos que es por la escasez de consumo de papel por lo que un país se entorpece ó adelanta en el camino de la civilización, sino por las ideas vertidas en periódicos y libros, en el papel que se gasta.

De nada sirve figurar a la cabeza de los pueblos que más obras produzcan, si éstas, más bien que beneficiosas, son perjudiciales, si son de las que han envenenado tantas inteligencias, con sus detestables doctrinas, haciendo soñar a muchos ilusos con un Janja de prosperidades y venturas, encontrándose luego un erial de infelicidades y desengaños.

¿Acaso ganan Italia y Francia, por ejemplo, con hallarse desarrollada la prensa, si en ellos abundan esos infamantes periódicos, que destrozando corazones y obscureciendo inteligencias, han hecho de la clase obrera unos desventurados, descontentos de su suerte, ambiciosos, sirviendo de carne de cañón para el crimen y de muralla que defiende a los verdaderos asesinos que los lanzan a ello, para que hagan lo que unos maquinan vilmente en las sombras que los protegen y ocultan? Con la escasez de esa clase de lecturas no habría tanto Luchoesi, tanto Angiolillo, tanto Bressi, ni tanto Casserio.

En nuestra patria misma vemos que en tiempos en que se producía menos, estaba más floreciente; porque los frutos del ingenio humano no se aprecian por la cantidad, sino por la calidad y buenas condiciones.

Desde que la prensa revolucionaria se fué propagando, desde que en ella se vertieron las ideas de igualdad de derechos de propiedad mal adquiridas, de odio a los potentados, de tiranía, desde que se convirtió el periódico, extendiéndose demasiado, en tribuna pernicioso, de donde se lanzaban toda clase de ataques a la moral, la religión y el orden, familiarizando a la clase baja con estos conceptos doctrinales que antes acogía con desprecio y horror, desde entonces, repito, España ha ido decayendo y las desdichas y las desgracias nacionales se vienen sucediendo, con frecuencia, el vicio ha crecido triste y considerablemente, el descontento es cada vez mayor, la anarquía se propaga y nos amenaza una de esas catástrofes que dejan imborrables huellas.

Para contrarrestar estos malos efectos están la buena prensa y las obras que dirigen el entendimiento a la verdad, sin apartarlo de ella con falsos espejismos y fútiles alucinaciones.

Abundancia en las lecturas, no; bondad en ellas, es lo que se necesita para hacer a un pueblo culto.

VIVA LEON XIII
PROTESTA

Traducimos de L' Osservatore Romano:

«L'Italie Reale, de Turin, L'Unità Cattolica de Florencia y otros periódicos de Italia, se hacen eco de la carta que nos dirigió el Rvmo. señor Obispo de Lincera Mons. José Consenti de la Congregación del Santísimo Redentor, para invitar a los católicos a protestar (así lo expresa Su Ilustrísima Reverendísima) contra las impías calumnias, los insultos sacerdotales y las execrables blasfemias lanzadas contra la venerable persona del Sumo Pontífice en el número 236 del Corriere di Napoli intitulado León XIII.»

«Es, en verdad, justo que de todas partes de Italia y de todo el orbe católico se levante un grito de indignación y de protesta contra muchas otras sacrilegas ofensas que en estos momentos se lanzan contra la primera Autoridad de la Iglesia y su Augusto Jefe.

«La audacia, la tenacidad de nuestros adversarios, que son en verdad los enemigos de la Iglesia de Jesucristo, ha llegado ya al último límite: y es justo, es un gran deber de la conciencia católica levantarse formidable contra los que ultrajan las cosas más santas y contra los profanadores de esta tierra de mártires de Dios, destinada a ser el centro de su Iglesia y la Sede de su Vicario.»

Hacemos nuestras las enérgicas frases del Osservatore Romano, y con la misma energía y santa indignación que él protestamos de las viles ofensas que se hacen al Augusto Pontífice y de la pasividad con que las permite un Estado que publicó la famosa ley de garantías para engañar al mundo.

ROBO ORIGINAL

Cincuenta individuos de Nueva Jersey han sido entregados a los tribunales de Belvidere por haber robado y «raspado» una iglesia, en circunstancias verdaderamente originales.

Un sacerdote perteneciente a la secta cismática griega, obtuvo recientemente la necesaria autorización para erigir una iglesia en Whiterker.

Los trabajos dieron comienzo, y se hallaban ya próximos a su terminación, a despecho de la oposición de gran parte de los habitantes de la villa.

Estos, viendo que sus protestas no obtenían resultado alguno, creyeron llegado el momento de apelar a recursos extremos.

Durante la noche, cincuenta hombres colocaron el edificio sobre rodillos y lo trasportaron lejos de su primitivo emplazamiento con todo lo que el edificio contenía.

Inútil es decir que la iglesia estaba construida con maderas, lo que explica la felicidad con que se efectuó el traslado.

El sacerdote griego, poco conforme con tales procedimientos, obtuvo mandamiento de prisión contra los delincuentes, que, como hemos dicho, se hallaban sometidos a la acción de los tribunales, que, dado lo nuevo del caso y que no se trata de un robo vulgar, no saben que solución dar al asunto.

DE CUBA

Dicen de la Habana que aumenta la actividad de los partidos con la proximidad de las elecciones. La Unión Nacional ha designado ocho candidatos para la constituyente, que son los que corresponden a la provincia de la Habana, lo que indica se considera con fuerza suficiente para copar la elección. Los candidatos nacionales eran, además de Máximo Gómez (que ha renunciado), el secretario Tamayo, el gobernador Núñez, el alcalde Rodríguez, el ex autonomista D. José María Zayas, el secretario de Justicia, Gener, el de Agricultura, Lacoste, y el secretario del partido, Gonzalo Pérez.

Los más capaces son probablemente los señores Zayas y Gener, cuyas simpatías revolucionarias fueron siempre muy poco pronunciadas, habiendo sido el primero secretario de Justicia en el gabinete autonomista, y el segundo decidido partidario de España. En el Sr. Pérez, la determinación supera con mucho a la capacidad, no obstante lo cual a él es a quien debe el partido nacional la existencia, pues su energía lo mantuvo en pie. Este fué siempre partidario de la independencia absoluta.

Juan Gualberto Gómez ha ido a Santiago de Cuba a trabajar allí entre los elementos de color, que le han nombrado candidato.

El partido republicano, cuya fuerza es grande en Santa Clara, ha nombrado siete candidatos, esperando copar aquella provincia. Tres de ellos son generales y todos siete revolucionarios. Bartolo Masó se ha negado a representar en la Constituyente a los electores de Manzanillo, alegando que eso le imposibilitaría para ser presidente de Cuba, a cuyo puesto aspira.

El Sr. Dolz, gobernador civil de Pinar del Río, ha presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de hallarse enfermo.

Como antes se indica, Máximo Gómez ha declinado la honra de ir como delegado a la Constituyente, alegando incompetencia para el puesto. También ruega a sus amigos y admiradores que no le mezclen en la política de ningún partido, excepto el nacional. Ha enviado un telegrama al presidente Mac Kinley dándole que borre de la convocatoria de la Constituyente la cláusula relativa a las futuras relaciones cubano americanas.

Los diversos partidos están protestando contra la actitud de los nacionales al negarse a firmar el telegrama pidiendo a Mr. Mac Kinley la supresión de la famosa cláusula. Dicen los nacionales que no dudan de la buena fe del gobierno americano en no poner obstáculo a la inmediata independencia de Cuba.

Al fin se hará la fusión de republicanos y demócratas en las próximas elecciones, por ser ese el único medio posible de obtener alguna representación en la provincia. Según los nacionales, la fusión no alcanzará más de 3,000 votos en la Habana. Esta alianza es de mera ocasión, pues las tendencias de republicanos y demócratas son tan divergentes, que no podrían estar juntos mucho tiempo. Ya en las elecciones municipales los republicanos trataron de unirse a los nacionales, por ver si de este modo lograban sacar algún concejal, lo que no pudieron conseguir.

Todos los partidos han resuelto acudir a las urnas, y los que no habían nombrado candidatos ya lo han hecho o están a punto de hacerlo. Los demócratas y los republicanos han arreglado una candidatura de fusión para la Habana, compuesta de Manuel Sanguili, el Sr. Berriel, rector de la Universidad; el Sr. Zaldo, el señor Pierra, abogado, y el marqués de Esteban.

Para Matanzas, que tendrá cuatro delegados, los demócratas designaron al señor Giberger, que será el de la minoría. La ley electoral asigna un suplente a cada delegado, pero si el elegido no pudiese ocupar el puesto. De esta manera, alguno de los favoritos del general Wood podrán asistir a la constituyente, pues de otro modo no podrían hacerlo. Se cuenta con que muchos de los elegidos, a causa de su riqueza ó prestigio revolucionario, abdicarán prácticamente en manos de los más hábiles.

El segundo registro electoral en la Habana, da un total de 2,420 votantes. Los partidos dan muestras de mejor organización y más espíritu político. La próxima elección es más importante que la municipal, en que todo se hizo al grito de independencia. Los nacionales designaron a Lacret y al ex-secretario Estévez como candidatos, en lugar de Máximo Gómez y de Lacoste, el cual se presentará por Santiago de Cuba.

Ha regresado el general Wood a la Habana de su viaje alrededor de la isla. El general se manifiesta muy contento del resultado de su viaje. Comparando el estado actual de cosas con el de hace un año, lo encontró todo muy mejorado. La reconstrucción comienza casi en todas partes. No hay mendigos. El sentimiento

general es de que para la Constituyente se deben elegir los hombres más dignos. El tenor de los discursos que pronunció el general Wood fué que si los delegados no preparaban una buena Constitución, el gobierno de los Estados Unidos no la aceptaría.

Los nacionales de Matanzas han designado candidatos a los Srs. Iagorre, Del Junco, y al general, de color, Sánchez cuyas tendencias hacia su raza son muy pronunciadas.

El ayuntamiento de la Habana publicó hace poco tiempo una enérgica protesta contra la ley municipal, protesta que trata de cosas que no tienen conexión con dicha ley. Censura al gobierno interventor por desacreditar a los secretarios, dando a unos demasiada esfera de acción y a otros harto limitada, arrojando después sobre todos ellos la responsabilidad en que él mismo debiera incurrir. En opinión de algunos, el ayuntamiento trata de excusar su inacción ante el pueblo para continuar mereciendo sus favores, y quiere que el gobierno plantee por decreto la ley municipal que la corporación rechazó, y de este modo, si hay responsabilidad, el gobierno interventor cargará con ella.

Una mañana, al presentarse los frailes Dominicos en la parte que les correspondía del edificio de la universidad, hallaron la puerta cerrada, por la primera vez desde hace trescientos años. Era que Manuel Sanguili, director del instituto, sosteniendo que esa parte, como todo lo demás del edificio, era propiedad del gobierno, había dado orden de cerrarles la entrada, sin otra formalidad. Esto ocurrió en ausencia del general Wood, quien no hizo más que regresar y reinstalar a los frailes en su departamento, diciendo a Sanguili que si la universidad tenía reclamaciones que hacer, que acudiera a los tribunales.

LAS TORMENTAS

En los periódicos de Granada encontramos datos relativos a las últimas tormentas que han descargado en aquella región.

En el pueblo de Santa Cruz del Comercio causó la tormenta grandes daños.

La plaza del pueblo sufrió mucho, como asimismo gran número de casas.

Los campos han sufrido grandes daños, originándose pérdidas de consideración para numerosos labradores.

El caz del Molino del Cura quedó casi por completo cegado.

El río que atraviesa dicho pueblo experimentó una crecida extraordinaria.

Faltan aún noticias detalladas.

El alcalde ha dirigido una comunicación al gobernador, pidiendo con urgencia se envíen socorros.

En Alfacar también se hicieron sentir los efectos de la tormenta.

Desde las primeras horas de la mañana del 15 apareció el cielo cubierto de densos nubarrones.

En la provincia de Jaén también ha causado daños la tormenta.

Los coches que hacen el recorrido entre dicha capital y Granada, al llegar el 15 al sitio conocido por Puerto de Arenas no muy lejos de Campillo se vieron imposibilitados de continuar el camino.

La carretera se hallaba completamente obstruida por grandes desprendimientos de tierras, causados por el temporal.

Por ello hubo necesidad de que los viajeros trasbordaran de unos a otros coches.

En Perea quedó completamente destruida una vía de gran extensión.

La que no arrasaron las aguas quedó enterrada, y en tal estado, que es imposible aprovecharla.

En Almería los temporales de estos últimos días han causado daños enormes, habiendo quedado muchos campos arrasados y la mayoría de las cosechas perdidas.

El tren correo descendente tuvo que suspender la marcha entre los kilómetros 184 y 185, a consecuencia de hallarse interceptada la vía.

Aunque se trabaja con gran actividad para reparar tales desperfectos, la composición de la línea no se terminará tan pronto como sería de desear, pues la avería es de gran importancia.

Los labradores muéstranse afligidos, reinando consternación en los pueblos de la provincia.

Días pasados, al regresar a Celanova de la renombrada fiesta que se celebra en Villanueva de los Infantes (Orense), adonde acuden millares de personas con ofrendas a la Virgen, estalló una fuerte tormenta, matando una descarga eléctrica a Celestina Rodríguez, de cuarenta años, y a Felicidad Estévez, de 18, é hiriendo gravemente a Bartolomé Puga, Florida Alonso, Lola Alvarez y Rosa Estévez, hija y hermana respectivamente de las difuntas.

El suceso, que ocurrió cerca de Celanova ha causado gran consternación.

En Villacañas descargó en la madrugada del 20 una horrorosa tormenta.

El agua inundó las calles, convirtiéndolas en ríos.

Cayeron varias chispas eléctricas, matando una de ellas al vecino León Rubio, (a) *El Americano*.

La estación del ferro carril se vió completamente inundada, inutilizándose todos los cambios.

En los kilómetros 119 al 122 quedó interceptada la vía por las aguas, estando detenidos un tren especial de viajeros de Málaga, hasta las ocho de la mañana en que se reparó la línea por varias brigadas de obreros.

Las pérdidas materiales son de consideración en las huertas, que ha sido destruidas, y muchos puestos de la feria.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Pataleo

Dice el *Standard* que el Gobierno holandés, al poner a disposición de Kruger un buque de guerra sin haber antes obtenido el consentimiento de Inglaterra, ha dado pruebas de insolencia.

A su vez dice el *Times*: «La acción del Gobierno holandés no tiene, acaso, precedentes. Podríamos protestar, pero al hacerlo parecería que consideráramos aún a M. Kruger como el principal magistrado de un Estado que nos hemos anexionado por dos veces.»

Optimismo de Roberts

El general Roberts comunica desde Nelspruit con fecha del 19:

«De los 3.000 boers que se retiraron ante nuestras tropas a medida que avanzábamos de Machadodorp a Komatipoort, unos 700 han pasado la frontera portuguesa; otros se han dispersado en diferentes direcciones, y el resto habrá cruzado el río Komati para refugiarse en las estribaciones del Lebombo.»

«Al reconocer que su causa era desesperada, el enemigo ha destruido los longions y muchos cañones de campaña que nos había capturado. Una de esas bandas ha tomado posiciones en Egorberg, al Nordeste de Wynberg. El general Kelly Kenny le va a los alcances.»

Enemigo temible

Se atribuyen al general Dewet las siguientes palabras: «Mientras yo viva tendré los ingleses un enemigo que jamás entrará en tratos con ellos. Si Kruger llegase a firmar una paz deshonrosa para mi país yo seguiría luchando y moriría matando ingleses.»

«Dicen de Pretoria que dicho general boer, acompañado de solo ocho hombres, ha pasado por Potchefstroom, en donde los holandeses le acogieron con entusiasmo.»

Dewet les declaró que los boers combatirán hasta que perezca el último de ellos.

Contestacion inglesa

Dicen de La Haya que respondiendo a una interpelación en la Cámara de diputados el ministro de Negocios extranjeros ha dicho que comunicó al gabinete de Londres el ofrecimiento hecho por el Gobierno holandés al presidente Kruger, de conducirlo a bordo de un buque de guerra; y que el Gobierno inglés ha contestado que no tenía por qué inmiscuirse en los proyectos de viaje de M. Kruger.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

La cuestion china

Londres 21.—Todos los periódicos están a cordes en que la situación en China es hoy más crítica que nunca, y prevén que las hostilidades durarán más tiempo de lo que se creía.

El *Daily Telegraph* cree que la China rechazará las proposiciones de Alemania, aunque las apoye Inglaterra.

El *Daily Mail* opina que el mariscal Waldersee tendrá mucho que hacer. Añade que la proposición de Alemania será apoyada por Inglaterra, Italia y Austria, y que Rusia, Francia y los Estados Unidos retirarán sus tropas a Tien Tsin aguardando que terminen las negociaciones que el mariscal Waldersee iniciará cuando haya llegado.

Comunican de Shanghai que un nuevo edicto imperial dará como adjuntos a Li Hung Chang al príncipe Ching y a Yung Lu, otros dos plenipotenciarios, que son Liu Kun, Hi, virrey de Nankin, y Tehang Tehih Tong, virrey de Hu Kuang.

Los dos nuevos comisionados no irán a Pekin, sino que permanecerán en su puesto y serán consultados eventualmente por sus colegas. Ambos son amigos de reformas progresivas y han mantenido una actitud amistosa con los extranjeros.

Según impresión producida en la embajada china en Londres por la circular de Alemania, las autoridades del Celeste Imperio no podrán entregar los jefes boxers sin provocar una nueva y formidable insurrección.

El ministro chino en Londres cree además que las exigencias de Alemania en las negociaciones conducirán a una ruptura si no se atenúan.

Actitud de las potencias

Dicen de Berlín que Alemania propone la destrucción de los fuertes chinos del valle del Yang tsé como una de las condiciones para la paz.

El Gobierno de los Estados Unidos está preparando una nota contestando a la de Alemania, dicese que en sentido contrario.

En las esferas oficiales de Washington se cree que Alemania vería con satisfacción la retirada de los Estados Unidos; considerando a esta República como un obstáculo a las combinaciones del emperador Guillermo.

Noticias de San Petersburgo, de carácter casi oficial, dicen que las tropas rusas abandonarán Pekin desde que se presente posibilidad de efectuarlo, atendido que su misión ha terminado, y que en su presencia será mucho más útil en Manchuria.

En cuanto a Li Hung Chang, es celebrado en San Petersburgo su nombramiento como negociador de la paz, creyéndose bien dispuesto en favor de Rusia y deseoso de que se establezcan relaciones pacíficas entre ambos imperios.

Edicto contra los boxers

Un telegrama de Taku anuncia la llegada de Li Hung Chang a Pekin, siendo portador de un decreto imperial ordenando el exterminio de los boxers en castigo de sus fechorías contra los extranjeros.

Este edicto ha sido leído públicamente en las calles de la capital, y de él se ha expedido copia a los virreyes y gobernadores.

Hostilidades en China

Un telegrama de Taku, fecha de ayer, dice que en la madrugada las tropas aliadas comenzaron el ataque de los fuertes de Feitang con un violento fuego de artillería.

El Gobierno inglés ha recibido un despacho de Tien Tsin comunicando que una columna de tropas internacionales (inglesas, rusas, japonesas, americanas ó italianas) ocuparon la ciudad de Te Lin, situada a 25 millas de Tien Tsin, y centro de operaciones de los boxers.

Estos huyeron, y la ciudad ha sido destruida.

NOTICIAS GENERALES

Ha terminado el capítulo general que celebraban los padres carmelitas calzados en el convento de Jerez de la Frontera. El prior de dicha residencia, Reverendo P. Avertino María Lázaro, pasará al convento de Caudete, creyéndose substituirá en dicho cargo el Reverendo P. Luis de la Vega, natural de Cádiz.

Con motivo del fallecimiento del señor obispo de Segovia, se recuerda su magnífico sermón, que causó gran entusiasmo, a raíz de la guerra, ofreciendo fundir las campanas y vender los vasos sagrados y cuantas alhajas hubiera en la iglesia para proporcionar recursos a la patria.

Según el estado de inhumaciones que publica el 19 la *Gaceta*, en el mes de Agosto han fallecido de viruela 159 personas y de sarampión 123.

En aubas enfermedades la cifra de la mortalidad es considerable, pues en el mismo mes del año anterior ocurrieron 9 defunciones de la primera y 25 de la segunda.

La diferencia, como se ve, es muy grande. Sin embargo, en otras enfermedades se ha observado baja. Con todo la diferencia en la cifra total de la mortalidad comparada es de alguna importancia. En Agosto fallecieron 1.493 personas, y en Agosto de 1899, 1.215. De suerte que el aumento en la mortalidad ha sido de 279, ó sea 0.446 por 100.

La mortalidad media diaria en Agosto de 1900 fué de 48,16, y en Agosto de 1899, 39,16, ó sea una diferencia de nueve.

En Barcelona sigue en aumento la epidemia variolosa.

En el Ensanche y la Rambla se han declarado además varios casos de tifus, por lo cual las autoridades han adoptado las oportunas medidas para evitar la propagación de la epidemia.

En Vich también se han presentado algunos casos sospechosos.

En vista de esto el gobernador ha convocado la Junta de Sanidad.

Señenta médicos franceses, que estaban haciendo una excursión científica por los diferentes establecimientos balnearios de Francia, acordaron de común acuerdo modificar su itinerario para detenerse en Lourdes. Allí estuvieron en las oficinas de comprobaciones, en la gruta y en las piscinas, acompañaron la procesión del Santísimo, interesándose mucho todas las ceremonias de las peregrinaciones.

Ha producido muy buen efecto este hecho, que demuestra hasta qué punto van desapareciendo los prejuicios y el respeto humano que impedía a muchos hombres de ciencia ir a peregrinarse por sus propios ojos de los prodigios que se presenciaban en la gruta milagrosa.

En los centros oficiales continúan sin facilitar a la prensa los telegramas referentes a las huelgas de Barcelona y Valencia, limitándose a decir que no ocurre novedad.

Tenemos que limitarnos, pues, a los despachos particulares y a las noticias que llegan por correo.

De unas y otras damos cuenta en otra sección de nuestro periódico.

El 19 por la tarde llegaron al puerto de Cádiz el acorazado *San Luis* y el torpedero *Saberno*, ambos franceses.

El primero es una hermosa ciudad flotante, de 11.500 toneladas.

Todo Cádiz admira el magnífico buque desde las murallas.

Saludó con cañones de tiro rápido que tiene en las cofas.

Lleva 42 cañones y 495 tripulantes.

Navegado de Bres a Tolón, el torpedero tuvo avería y fué preciso arribar.

El capitán del acorazado desembarcó y visitó al gobernador civil y a otras autoridades.

También con averías en la máquina fondeó el 19 en el puerto de Alicante, donde entró a remolque, el vapor italiano *Castellaccio*.

En Vigo es esperada la escuadra española que manda el contraalmirante Cámara.

Compénsese del acorazado *Pelayo*, guardacostas *Numancia* y de los destructores *Audaz* y *Osado*.

En dicho puerto tomará carbón, marchando después a las rías bajas, donde hará ejercicios.

El capitán de artillería D. Eranisco Ribot ha realizado en la comarca de Urgel, con muy buen éxito, ensayos de un aparato de su invención para producir explosiones a fin de evitar los pedriscos.

A las cinco y cuarto de la mañana del 20 salió de Barcelona el primer grupo de peregrinos de esta región, compuesto de 69 individuos, entre los que figuran 16 sacerdotes.

Preside los el reverendo doctor don Alberto Boix, canónigo magistral de Vich.

El regreso de dichos peregrinos está señalado para el día 4 de Octubre próximo, a las dos y treintacinco de la tarde, en que saldrán de Roma.

Durante el mes de Julio último se exportaron por el puerto de Alicante: a Francia, 7.270.550 litros de vino; a Holanda, 82.280; a Inglaterra, 108.878; a Italia, 79.270; a Argelia, 98.200; a Cuba, 3.659, y a Puerto-Rico, 3.654.

Ultimamente han salido del puerto de Barcelona con destino a la Argentina y Méjico, las siguientes cantidades de vino.

Vino tinto, 629.743 litros; idem blanco, 103.500; vinagre, 220; varios, 8.282.

A fines de Julio llegaron a Tananarive, capital de la isla de Madagascar, 5 Hermanas de la Caridad, que van para consagrarse al cuidado de los 600 leprosos que se encuentran en la Leprosaría de Emyrne.

La población en masa fué al muelle a recibirlos, acompañándolos después hasta el término de la ciudad, camino del Hospital de leprosos, y colmándolos de bendiciones.

En algunos círculos se ha dicho que los recursos para las construcciones navales que proyecta el Sr. Sivela se arbitrarán mediante una operación de crédito, en la que tomarán parte las casas constructoras, citándose, entre otras que ya han adquirido el compromiso una de Inglaterra y otra de Italia.

Participan de Roma que el ministro de la Guerra ha enviado a formar parte de la guarnición de Trinolaria al oficial del ejército, que es hermano de Bressi, el asesino del Rey Humberto.

Dicho oficial se hallaba con licencia desde el 8 de Agosto último. Ha pedido que se le autorice para usar en lo sucesivo el apellido Codi, que es el de su madre.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Salte el sol, á las 5:50.
Pónese, á las 5:53.

MANANA

(200) **26** (101)

MIERCOLES

SANTA JUSTINA VIRGEN Y MÁRTIR

Resistiendo por medio de la cruz los encantos de la magia, con que San Cipriano quería seducirla, logró al propio tiempo convertir á la religión de Cristo al mismo tiempo, sellando ambos con su sangre la fe que habian abrazado. El presidente de Nicomedia, en el imperio de Diocleciano, mandó echar á las bestias los cadáveres de los santos mártires, que fueron recogidos de noche por unos marineros y trasladados á Roma, donde se les dió sepultura en la iglesia de San Juan de Letrán.

INTENCION PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA

El celo

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que en el corazón de los cristianos aumente más y más el ardor del celo apostólico.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Procuremos, discreta pero valerosamente, hacer bien á los que nos rodean.

Oficio Divino.—Día 26.—Feria 4. De San José de Cupertino, confesor. Blanco. Doble com. de los Santos Cipriano, etc. mártires. Vísperas com. de los Santos Cosme y Damian mártires.

CUARENTA HORAS

En la Misión, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas al feliz tránsito de su santo fundador: exposición á las seis; á las diez misa cantada y á las siete y cuarto de la noche sermón, la estación y reserva.

CULTOS

En la Merced, mañana y días siguientes hasta el 28 inclusive, se celebrará misa solemne á las nueve y media, cantándose la propia de la Merced por privilegio apostólico.

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

Bendición de una imagen.—Solemnes resultaron todos los actos celebrados anteayer en la iglesia de la Soledad con motivo de la bendición de la nueva imagen de la Purísima Concepción, ceremonia verificada por el M. I. Sr. D. José Miralles. Fueron padrinos D. Gabriel Ribas y la señorita Doña María Coll.

En seguida se celebró la misa mayor, siendo el celebrante el citado Sr. Miralles sirviéndole de diácono el Canónigo D. Luis Gamandí y de subdiácono el Vicario de la iglesia de dicho caserío.

Ocupó el púlpito el M. I. Sr. don Matías Company, pronunciando un sentido y bello sermón ensalzando las glorias de la Purísima Madre de Dios y excelsa Patrona de las archicofradías de Hijas de María, cuyas instituciones tanto contribuyen á la propagación del culto á la santísima Virgen de la cual alcanza muchísimos beneficios que atravesamos.

Se cantó á toda orquesta y por nutridos coros la partitura del maestro Pacini, dirigida por el P. Cardell.

El concurso que asistió á dichos actos fué selecto y numeroso figurando en él varias y distinguidas personas de Palma.

Viajeros.—Ayer se embarcaron á bordo del vapor Mallorca en dirección á Barcelona D. Enrique de España, el teniente coronel de infantería D. Pablo Más y D. Rafael Oliver.

Enlace.—Ayer por la mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la parroquial iglesia de San Miguel se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el inteligente joven D. Juan Font y Felio, y la virtuosa señorita doña Josefa Reinés y Font.

Descamos á los novios toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Volada.—A la celebrada anoche en la sociedad coral Orfeo Mallorquí en obsequio al músico Mr. León Moreau asistieron el señor Gobernador civil, y el señor Presidente de la Diputación provincial.

Nombramiento.—Con destino á la Delegación de Hacienda de esta provincia ha sido nombrado aspirante de oficial de segunda clase D. Gabriel Semir con el haber de 1.000 pesetas anuales.

Incendio.—Hoy por la madrugada ha ocurrido un arago de incendio á bordo del falucho Joven Pablo de la matrícula de Palma, que se hallaba fondeado en el puerto.

Han acudido al buque D. Juan Bosch, segundo comandante de la guardia municipal, el sereno del barrio de San Juan y el carabinero de servicio, quienes consiguieron extinguir el fuego que ya se había propagado á la escotilla de proa.

A bordo del falucho solo encontraron á un muchacho que se hallaba dormido.

Padrones industriales.—En las secretarías de los Ayuntamientos de las villas de Muro y Campanet se hallan de manifiesto al público, para efectos de reclamación los antedichos padrones, formados en el presente año en cumplimiento del real decreto de 23 de Febrero de 1893.

Alistamiento.—En el año de 1901 se alistarán los mozos que cumplan 21 años; en el de 1902 tampoco se hará alistamiento, y en el de 1903 y sucesivos, se comprenderá á todos aquellos mozos que, sin llegar á 22 años, cumplan 21 desde el 31 de Diciembre inclusive al 1.º de Enero del año en que se ha de hacer la declaración.

Convocatoria.—El señor Gobernador civil ha convocado á la Excmo. Diputación provincial para el día 1.º de Octubre próximo á las doce de la mañana en el Palacio de dicha Corporación al objeto de dar principio á las sesiones que han de celebrarse durante el segundo semestre de este año.

Guardia civil.—La de Manacor comunica haber puesto á disposición del juez municipal de la misma á un sujeto presunto autor de haber arrancado cierta cantidad de coles del predio *Son Peret* de aquel término municipal.

La de Santanyá da cuenta de haber detenido á un individuo reclamado por el Comandante de Marina de esta provincia.

La de Algaida participa haber puesto á disposición del juez competente á dos mujeres presuntas autoras de la sustracción de cierta cantidad de higos del predio *Can Mavi*, de aquel término.

La de Santa Eulalia detuvo á tres individuos acusados de un disparo de arma de fuego y heridas á un vecino.

La de Sineu notifica haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por infracción de las Ordenanzas municipales.

Correos.—El vapor *Belloer* ha fondeado en nuestro puerto á las seis de esta mañana, precedente de Alicante é Ibiza. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido á las siete.

Aulas.—El día 1.º del próximo Octubre darán principio las clases en el Colegio de PP. Agustinos de esta ciudad. La matrícula del curso académico de 1900 á 1901 estará abierta en la Secretaría del Colegio hasta el día 29 del corriente.

Los alumnos que tengan cumplidos 14 años de edad deberán presentar su respectiva cédula personal.

El expresado Colegio admite alumnos *internos, medio-pensionistas y permanentes* para la segunda enseñanza, y además de las clases dichas admite también *externos* para la primaria, tanto elemental como superior.

En igual día empezarán en el Colegio de las Escuelas-Pías de esta ciudad las clases del próximo curso.

En dicho Colegio se dan clases de 1.º y 2.º enseñanza y además la de Comercio.

Está distribuida ésta en tres cursos.

Hallazgo.—En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositado un reloj que fué encontrado en la vía pública, el cual se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Cerdos.—En el vapor *Mallorca* fueron ayer embarcados 203 cabezadas de dicho ganado con destino á Barcelona.

De Felanitá.—La vendimia entró de lleno en su periodo más activo á principios de esta semana, y hasta hoy no ha decrecido todavía el incesante acarreo de racimos al lagar y el bullicioso atarearse de nuestros convecinos, que sin distinción de sexos ni edades, están todos en los trabajos de vinificación. Nuestra población presenta, si bien por pocos días, el animado aspecto que en mejores años fué la nota característica de nuestro más floreciente desarrollo comercial.

Esta animación desusada, nos dice que la actual cosecha de uva, á pesar de la voracidad filoxérica, ha sido inmejorable: superior en cantidad á la de otros años en que teníamos mucho más viñedo, y envidiable en calidad por el poderoso y lozano desarrollo que presentaban la mayoría de los viñedos.

Sin embargo, los precios no han correspondido á la bondad del producto. Escasísimos comerciantes han abierto este año sus almacenes, y aun los pocos que lo han hecho no mostraban ningún afán por realizar negocios de uva. Quienes han contribuido eficazmente á que tuvieran colocación muchas partidas, han sido algunos propietarios que han querido probar fortuna, y que han comprado en abundancia alganos y lo suficiente para llenar sus bodegas otros.

Con tan escasa demanda, pues, no habrá quien haya vendido su cosecha á más de nueve reales el quintal.

—El almadrón se ha cotizado hoy en el mercado de esta ciudad á 167' 50 pesetas quintal.

—A pesar de haber llovido abundantemente estos últimos días en muchos puntos de la isla, nos encontramos nosotros sin más agua que la poca que cayó á últimos de la semana anterior.

De Sóller.—Los ejercicios espirituales que bajo la dirección del R. P. Jenaro Blanquer de la Compañía de Jesús, han practicado las Hijas de María asociadas en preparación de la solemne comunión general verificada anteayer, empezaron en el oratorio de la Casa Hospicio el domingo último por la noche; pero fué tan grande la concurrencia que á dichos actos religiosos asistió desde los primeros días, que no siendo bastante capaz

el oratorio, hubo necesidad de continuarlos en la parroquial, lo que ha venido haciéndose desde el martes.

El sábado se dió principio á la oración de Cuarenta Horas dedicadas á la Inmaculada Madre, y terminaron ayer, habiendo predicado el mencionado P. Blanquer el domingo y lunes, quien pronunció sentidos y elocuentes sermones en elogio de las asociaciones de Hijas de María y de su Inmaculada Madre la Santísima Virgen María.

—¿Se confeccionarán este año muchos cajones de higos?

Pregunta es ésta que nadie se atreverá de seguro á contestar; y sin embargo, á juzgar por lo avanzado de la estación sin que háyanse efectuado grandes compras, por la no excelente calidad del fruto y por los elevados precios que se piden en el mercado, fácil es deducir que la cantidad de cajones será muchísimo menor ogaño que la que en años anteriores se ha llenado aquí para la exportación.

Por de pronto podemos decir que hasta la fecha solo insignificantes partidas de higos pasos se han recibido en este pueblo, y que ninguna de las casas que suelen dedicarse á la confección de cajones todos los años, ha empezado todavía en el presente sus operaciones.

—Precedido de grandes tronadas cayó un fuerte aguacero en la madrugada del miércoles, y al día siguiente se reprodujo la tormenta siendo más copiosa la lluvia. Desde entonces no ha vuelto á llover, si bien se ha encapotado el cielo repetidas veces y ha empezado á llover cada vez.

Como estaban tan secos los campos y el agua cayó puede decirse toda de una vez, no ha bastado para dar á la tierra un buen tempero, en toda la comarca, á no ser en donde habíase antes cavado ó por la parte de la *Figuera* y de *Baita* en donde había llovido ya y llovió estos días sobre mojado.

La temperatura no ha refrescado mucho, conforme se esperaba, sino que continua cálida en las horas de más sol y templada, verdaderamente otoñal, por las mañanas y al caer de la tarde.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCOR)

Lo de China

Madrid 24 á las 9 n.

Ha sido enviado á los Nuncios de todas las Naciones, una comunicación por el Cardenal Rampolla, interesándose que gestionen cerca de los gobiernos, para que no se levante la ocupación de Pakin, hasta que quede hecha la paz y sea garantido el orden para evitar la degollación de cristianos y de indígenas.

—Sábase que en Cantin han ocurrido motines, siendo arrasadas varias aldeas.

—Asegúrase que los chinos se han apoderado del fuerte de Pelteny.

Otra tormenta

Madrid 24 á las 9 n.

En Marbella ha descargado una tormenta formidable, acompañada de pedriscos y granizos, siendo tanta el agua que cayó en poco tiempo que se desbordaron el río y los arroyos.

Una de las chispas eléctricas que cayeron, mató á un individuo

llamado Pedro Linares, carbonizando la caballería que montaba.

La asignatura de Religion

Madrid 24 á las 9 n.

Se ha publicado en la *Gaceta* una circular dada por el Ministro de Instrucción pública, en la que se dice á los rectores que la asignatura de Religion será obligatoria en los cuatro primeros cursos del bachillerato, siéndolo también las de Dibujo y Gimnasia.

De Barcelona

Madrid 24 á las 9 n.

De la capital de Barcelona telegrafían lo siguiente:

En la reunión de los conservadores amigos del señor Planas se guarda grande reserva. Sin embargo sábase que determinaron defenderse de los ataques que resultan en el expediente incoado por el señor Golfian, y acentuar su distanciamiento del gobierno.

Indultos

Madrid 24 á las 9 n.

Paris.—Con motivo del banquete de los alcaldes, Mr. Loubet concederá 166 indultos que comprendan 30 periódicos de diversos matices.

Entierro

Madrid 24 á las 10 n.

Sarauz.—Hoy á las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro del general D. Arsenio Martínez Campos, al que ha asistido, revestido de fraile de la trapa el arzobispo de Santiago de Cuba.

Han presidido el acto los ministros y el general Pacheco.

También ha asistido gran concurrencia á la iglesia donde se ha cantado un responso.

La familia ha rechazado con firmeza que se tributasen los honores debidos á la categoría del finado.

MASONES Y MASONIZANTES 15

CHARADA

¿Todo primera segunda!

Si, para servir al diablo corrompiendo el corazón del que lee sus desbarros.

Antes una *dos primera* se hacía de cuándo en cuándo, y así la patria española quedaba libre de vagos.

¿Por qué no hay una *dos prima* y una *prima tres* y un cabo que obligue entrar en vereda á los autores sectarios?

Todo es uno, el más funesto, el que produce más daños, porque el veneno propina en un elegante vaso.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 21.—Varones 2.—Hembras 4.

Día 22.—Varones 4.—Hembras 5.

Defunciones

Día 22

Esperanza Garcías Creus, viuda, 62 años, Plaza Mayor, de at.oma senil.

Gaspar Roselló Guasp, casado, 34 años, Santa Clara, de bro. co neumonia.

Francisca Garau Cañellas, viuda, 89 años Hospital, de anemia.

Antonio Expósito, 1 mes, calle de los Olmos, de consunción.

Juana María Cifre Tomás, soltera, 75 años, calle de Salas, de catarro crónico.

Francisco Adrover Martínez, 20 meses, de entero colitis.

Luisa Agulló Bonnin, casada, 74 años, calle del Campo Santo, carsimonia uterino.

Miguel Moner Espireta, casado, 52 años, Plaza del Hospital, de cardiopatía.

Jorge Alemany Calafell, soltero, 60 años, Capuchinos.

Hospital civil

Día 23

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 321.—Entrados, 0.—Salidos, 3.—Fallecidos, 1.—Quedan, 317.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Aloucia).
Jueves... 6 tarde para Barcelona, directo.
Viernes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Aloucia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Aloucia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Aloucia); y 2 tarde de Ibiza.
Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto an los Ranales) tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

PUNTOS de parada y horas en que se hacen las diligencias por correo de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salid.	Lleg.
Andraitx	Pelaires, 93	2 tarde	7 m.
S ^a Arracó	Pelaires, 98	2	7
Capdellá	Santaclia	2	8
Caivía	Santaclia	2	8
Espolias	P. del Olivar	2	9
Establements	P. del Olivar	2	9
Estallens	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent	P. del Olivar	2	9
Valldemosa	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Sóller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Luchmayor	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí	Bauló, 6	2	8 30
Campos	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas	P. de S. Ant.	2	8 30
Ste. Eugenia	P. de S. Ant.	2	8 30
Felanitx	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida	Mercadal, 13	2	6
Montañi	Mercadal, 13	2	6
Porreras	Mercadal, 13	2	6

CASA PERELLÓ

PIANOS

GRAN MARCA ORTIZ ET CUSSO

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que en lo positivo y responsabilidad ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: *Estela, Bernareggi, Charrier, Harth.*
Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3, 6 ó 4 años, se le Regalará el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS Y ARMONIUMS ARMONIUMS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS

Se admiten pianos usados con nuevos

NOTA.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlos como nuevos.

MUSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES

CASA PERELLÓ Palma — Union, 19

LIBROS DE LANCE

que se hallan de venta en la librería de Guasp, Morey 6

- S. Augustini Opera omnia 11 tom. g. fol. 70 pesetas.
- Scio Biblia Sacra 5 tom. fol. pasta 22'50 id.
- Duhamel Biblia 2 tom. fol. perg. 5 id.
- Historia de la Reforma protestante traducida al castellano por D. Francisco de P. Antonio, 2 tomos pasta 2 pesetas.
- Historia de la Revolución Francesa, por M. A. Thiers, de la Academia Francesa. traducida al castellano, 12 tomos en cuarto, 30 pesetas.
- Amat Historia eclesiástica 13 tom. 4.º pasta 15 id.
- Selvagio Antiquitates christianorum 1 4.º pasta 3'50 id.
- Benedictus 14 de Sinodo Diocesano 1 4.º 2'50 id.
- Diccionario Francés Español y latino 2 tom. fol. 6 id.
- Malou-Lectura de la Biblia 2 tom. 4.º pasta 3 id.
- Nicolas A. Protestantismo 1 tom. 4.º pasta 1'75 id.
- Viaje al país de los monjes 4 tom. 4.º pasta 5 id.

Música Religiosa

TORRES.—Gran MISA FESTIVA sobre cantos eucarísticos, para grande orquesta y órgano; esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia el año 1893 y estrenada en dicha Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.
GOUNOD.—Tomo de Preludios y Fugas.—Célebre Gallia (Lamentación).—Misas en Do mayor, a 2 y 3 voces.—Célebre Misa de Santa Cecilia.
PEROSI.—Misa á 3 voces de gránfecto.
MERCADANTE.—Misa á 3 voces.
PACINI.—Gran Misa de Requiem.
MOZART.—
ROSSINI.—Stabat Mater.
UBEDA.—Juego completo de versos para Misas.
PADRE DAVIDE.—72 Fugas y Versos de estilo fugado.

WACHS.—La Capilla Católica para armonium ú órgano.
VILBAC.—12 Ofertorios originales para armonium ú órgano.
BERTINI.—Gran Método elemental, con encuadernación, 6 ptas.

Grandes existencias en la célebre Edición Peters.
Métodos de piano y solfeo.
Instrumentos de todas clases.
—**PRECIOS ECONOMICOS**—

¡Novedades! siempre ¡Novedades!
Almacen Martorell
Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y arrendados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO Duros mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34.—PALMA

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Mes de Septiembre



Línea de Cuba-México

El día 17 de Septiembre de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor REINA MARIA CRISTINA directo para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Goatlafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
El 26 de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor LEON XIII, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz saldrá el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, S. banilla, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas

El 6 de Octubre de Barcelona, el vapor directamente para Port-Said, Aden, Suez, Colombo, Penang, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El 3 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz saldrá el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil-Pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico

El 1 de Octubre de Vigo y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para La Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea de Buenos Aires; y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Fernando Poó

El 25 Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor LARACHE, para Fernando Poó con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 15 de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida.
Para más informes, acúdase á los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM 4

ALMACENES MONTANER

—Sindicato—
La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato
La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.
Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señoras Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa Vayreda.

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.
Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tales y ornamentos sagrados.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSE prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botas de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

Placas del Corazón de Jesús



Artísticamente ejecutadas en COLORES SOBRE METAL Y EN RELIEVE para puertas de casas y habitaciones.

PRECIOS

Una placa. Ptas. 1
100 „ „ 85
1000 „ „ 750

Por 1,40 se remite UNA PLACA DE MUESTRA POR CORREO FRANCA Y CERTIFICADA.

Los pedidos, acompañados de su importe, diríjanse á DON FÉLIX ROMERO y SARACHAGA, CLAUDIO COELLO, número 52, MADRID

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

GUANO SANTA MARIA

Colomina legítimo, garantizado, sin mezcla de ninguna otra sustancia, y la que se conoce de más utilidad y economía para abonar toda clase de terrenos por experiencia, y sin exponerlos á que queden esquilimados.
Se despacha todos los días laborables de diez á una, calle del Obispo, núm. 11 y en la calle Alfaraferri, núm. 40, Almacén de vinos.

Fotografía

Se alquila la aparroquiada galería de la calle de Colón que tiene su entrada en la de Enrich núm. 6.
Informarán Enrich, 6, 1.º

DRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE
QUE SE HALLAN EN VENTA
En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Col)

CUESTION CANONICA (El Imperalismo es pecado)—novela.—Ptas. 2.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Resúmenes gramaticales.—Ptas. 1.—Luz Perdomo, novela, á Ptas. 150.—Novelesas 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS.—Ptas. 1.—Raxzo Páez, gata (novela) á Ptas. 150.—El Partido Fictivo (novela) á Ptas. 0'50.—Los que venían (novela) á Ptas. 1'50.—35 por 100 de rebajas á los señores suscriptores de este diario.